

ਚੀਫ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫਸਰ

ਬਨਾਮ
ਖਾਦਰ ਖਾਦਰੀ

ਖਾਦੀਰ ਖਾਦਰੀ
ਜਨਵਰੀ 10, 1995

[ਕੇ. ਰਾਮਾਸਵਾਮੀ ਅਤੇ ਸੁਜਾਤਾ ਵੀ. ਮਨੋਹਰ, ਨਾਇਬ ਨਿਆਂਕਾ]

ਸੇਵਾ ਕਾਨੂੰਨ—ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਪਬਲਿਕ ਕਰਮਚਾਰੀ (ਜਨਮ ਤਾਰੀਖ ਦਾ ਰਿਕਾਰਡ ਅਤੇ ਬਦਲਾਅ) ਨਿਯਮ, 1984—ਜਨਮ ਤਾਰੀਖ ਦੀ ਸੁਧਾਈ—ਸੁਧਾਈ ਲਈ ਦੋ ਮੌਕੇ ਉਪਲਬਧ ਸਨ ਪਰ ਲਾਭ ਨਹੀਂ ਉਠਾਇਆ ਗਿਆ—ਦੇਰੀ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਬੇਨਾਫਾਈਡ ਨਹੀਂ ਹੈ—ਇਸ ਲਈ ਸੁਧਾਈ ਦਾ ਹੱਕਦਾਰ ਨਹੀਂ।

ਜਵਾਬੀ ਨੇ 1951 ਵਿੱਚ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਜਨਮ ਤਾਰੀਖ ਨਵੰਬਰ 14, 1933 ਦੱਸੀ। 1976 ਵਿੱਚ, ਜਨਮ ਤਾਰੀਖ ਦੀ ਸੁਧਾਈ ਲਈ ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਹਦਾਇਤਾਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਜੋ ਕਿ 1984 ਵਿੱਚ ਕਾਨੂੰਨੀ ਨਿਯਮਾਂ ਨਾਲ ਬਦਲੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਦੀ ਤਾਰੀਖ ਤੋਂ 3 ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਅਰਜ਼ੀ ਦਾਖਲ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਿਆ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ। 1991 ਵਿੱਚ, ਜਵਾਬੀ ਨੇ ਆਪਣੀ ਜਨਮ ਤਾਰੀਖ ਜੁਲਾਈ 15, 1934 ਦਾਵਾ ਕੀਤਾ। ਉਸਦੀ ਬੈਨਤੀ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਜਵਾਬੀ ਨੇ ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਦਾ ਰੁਖ ਕੀਤਾ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਸੁਧਾਈ ਕਰਨ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ। ਇਸ ਲਈ ਇਹ ਅਪੀਲ ਨਿਯੋਕਤਾ ਵੱਲੋਂ।

ਅਪੀਲ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕਰਦਿਆਂ, ਇਹ ਅਦਾਲਤ

ਫੈਸਲਾ: ਜਵਾਬੀ ਨੇ ਜਨਮ ਤਾਰੀਖ ਦੀ ਸੁਧਾਈ ਲਈ ਦੋ ਵਾਰ ਮੌਕਾ ਨਹੀਂ ਲਿਆ, ਇੱਕ ਵਾਰ 1976 ਦੀਆਂ ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਹਦਾਇਤਾਂ ਅਧੀਨ ਅਤੇ ਦੂਜਾ 1984 ਦੇ ਨਿਯਮਾਂ ਅਧੀਨ। ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਕੀਤੀ ਗਈ ਦੇਰੀ ਵਾਲੀ ਅਰਜ਼ੀ ਬੇਨਾਫਾਈਡ ਨਹੀਂ ਹੈ ਪਰ ਨਿਯਮਾਂ ਦੁਆਰਾ ਬਣਾਈ ਗਈ ਸੀਮਾ ਦੇ ਬਾਰ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਵਾਬੀ ਦੇ ਲਾਭ ਲਈ ਸੁਧਾਈ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਹੈ। ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਨੇ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਸਹੀ ਨਜ਼ਰੀਏ ਨਾਲ ਨਹੀਂ ਵਿਚਾਰਿਆ।

ਸਿਵਲ ਅਪੀਲੇਟ ਅਧਿਕਾਰ ਖੇਤਰ: ਸਿਵਲ ਅਪੀਲ ਨੰਬਰ 748 ਦਾ 1995।

ਆਂਧਰਾ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਦੀ 8.10.93 ਦੀ ਤਾਰੀਖ ਵਾਲੀ ਫੈਸਲਾ ਅਤੇ ਆਦੇਸ਼ ਤੋਂ। ਓ.ਏ. ਨੰਬਰ 48263 ਦਾ 1991।

ਟੀ.ਵੀ.ਐਸ.ਐਨ. ਚਾਰੀ ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਲਈ।

ਮਿਸਿਜ਼ ਉਰਮਿਲਾ ਸਿਰੂਰ ਜਵਾਬੀ ਲਈ।

ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤੇ ਆਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ :

ਦੇਰੀ ਨੂੰ ਮਾਫ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਛੁੱਟੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀ ਨੇ 15 ਨਵੰਬਰ, 1951 ਨੂੰ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਇਆ ਸੀ, ਅਤੇ ਜਨਮ ਦੀ ਮਿਤੀ

ਨੂੰ 14 ਨਵੰਬਰ, 1933 ਵਜੋਂ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। 1991 ਵਿੱਚ, ਉਸ ਨੇ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਨੂੰ ਇੱਕ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧਤਾ ਦੇ ਕੇ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਉਸ ਦੀ ਜਨਮ ਦੀ ਮਿਤੀ 15 ਜੁਲਾਈ, 1934 ਹੈ, ਉਸ ਦੀ ਸੁਧਾਰ ਲਈ ਬੈਨਤੀ ਨੂੰ ਠੁਕਰਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਉਸ ਨੇ ਆਧਾਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ, ਹੈਦਰਾਬਾਦ ਅੱਗੇ ਓ.ਏ. ਨੰਬਰ 48263/91 ਦਾਇਰ ਕੀਤਾ। ਦੇਸ਼ਾਰੋਪਣ ਯੋਗ ਆਦੇਸ਼ ਦੀ ਮਿਤੀ 8 ਅਕਤੂਬਰ, 1993 ਨਾਲ, ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਨੇ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨ ਦਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਹ ਖਾਸ ਛੁੱਟੀ ਦੁਆਰਾ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਗਈ।

ਕੋਈ ਸ਼ੱਕ ਨਹੀਂ, ਆਧਾਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਪਬਲਿਕ ਕਰਮਚਾਰੀ (ਜਨਮ ਦੀ ਮਿਤੀ ਦੀ ਰਿਕਾਰਡਿੰਗ ਅਤੇ ਸੋਧ) ਨਿਯਮ, 1984 ਦੇ ਨਿਯਮ 2 ਦੇ ਉਪ-ਨਿਯਮ (5) ਵਿੱਚ ਜਨਮ ਦੀ ਮਿਤੀ ਦੀ ਰਿਕਾਰਡਿੰਗ ਵਿੱਚ ਬੇਨਾ ਫਾਈਡ ਗਲਤੀ ਦੀ ਸੁਧਾਰ ਲਈ ਸ਼ਕਤੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਹ ਨਹੀਂ ਕਿਹਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਕਿ ਇਹ ਇੱਕ ਕਲਰਿਕਲ ਗਲਤੀ ਹੈ। ਜਨਮ ਦੀ ਮਿਤੀ ਨੂੰ 1951 ਵਿੱਚ ਹੀ ਸੇਵਾ ਰਜਿਸਟਰ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਰਿਕਾਰਡ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਇਹ ਇੱਕ ਬੇਨਾ ਫਾਈਡ ਗਲਤੀ ਨਹੀਂ ਸੀ। ਪ੍ਰਤੀਵਾਦੀ ਨੇ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਉਸ ਨੇ 1991 ਵਿੱਚ ਇਸ ਗਲਤੀ ਨੂੰ ਖੋਜਿਆ ਕਿ ਉਸ ਦੀ ਜਨਮ ਦੀ ਮਿਤੀ ਦੇ ਬਜਾਏ 15 ਜੁਲਾਈ, 1934 ਹੈ ਪਰ ਇਸ ਨੂੰ 14 ਨਵੰਬਰ, 1933 ਵਜੋਂ ਰਿਕਾਰਡ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਹ ਕੇਵਲ ਸੇਵਾ ਰਿਕਾਰਡ ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਜਨਮ ਦੀ ਮਿਤੀ ਨੂੰ ਸਹੀ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਸੀਮਾਵਧੀ ਦੀ ਬਾਰ ਨੂੰ ਪਾਰ ਕਰਨ ਦਾ ਇੱਕ ਬਹਾਨਾ ਹੈ। ਨਿਯਮ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਦੀ ਮਿਤੀ ਤੋਂ ਤਿੰਨ ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਅਰਜ਼ੀ ਦੇਣ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਨੂੰ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰਦੇ ਹਨ। 1976 ਵਿੱਚ, ਜਨਮ ਦੀ ਮਿਤੀ ਦੀ ਸੁਧਾਰ ਲਈ ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਹਦਾਇਤਾਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਨ ਜੋ ਕਿ 1984 ਵਿੱਚ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਵਿਧਾਨਿਕ ਨਿਯਮਾਂ ਦੁਆਰਾ ਬਦਲ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਬਾਅਦ ਵਾਲੇ ਨੇ ਵੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਨੂੰ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕੀਤਾ। ਜਦੋਂ ਦੋ ਵਾਰ ਉਸ ਨੂੰ ਇਸ ਨੂੰ ਸਹੀ ਕਰਵਾਉਣ ਦਾ ਮੌਕਾ ਮਿਲਿਆ, ਤਾਂ ਉਸ ਨੇ ਇਸ ਦਾ ਲਾਭ ਨਹੀਂ ਉਠਾਇਆ। ਇਹ ਸਪਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਦਿਖਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਦੇਰੀ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਇੱਕ ਬੇਨਾ ਫਾਈਡ ਨਹੀਂ ਹੈ ਪਰ ਨਿਯਮਾਂ ਦੁਆਰਾ ਬਣਾਈ ਗਈ ਸੀਮਾਵਧੀ ਦੀ ਬਾਰ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਆਪਣੇ ਲਾਭ ਲਈ ਸੁਧਾਰ ਕਰਵਾਉਣਾ ਹੈ। ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ ਨੇ ਇਸ ਪਹਿਲੂ ਵਿੱਚ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਠੀਕ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਹੀਂ ਵਿਚਾਰਿਆ। ਅਪੀਲ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਓ.ਏ. ਰੱਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਕੋਈ ਖਰਚਾ ਨਹੀਂ।

ਏ.ਜੀ.

ਅਪੀਲ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤੀ ਗਈ।

ਡਿਸਕਲੇਮਰ ਸਥਾਨਕ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਅਨੁਵਾਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਨਿਆ ਨਿਰਣਾਂ ਕੇਵਲ ਮੁਕੱਦਮੇਬਾਜ਼ਾਂ ਲਈ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਆਪਣੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਸਮਝਣ ਤੱਕ ਹੀ ਸੀਮਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਇਸਤੇਮਾਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਸਾਰੇ ਵਿਹਾਰਕ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰਤ ਮੰਤਵਾਂ ਲਈ ਨਿਆਂ ਨਿਰਣੇ ਦਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੰਸਕਰਣ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਅਮਲ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਇਸ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

Vasu Gupta
Advocate